



找记者上壹点

读者热线&gt;&gt;&gt;

85193700

13869196706

## 2021商河招商“答卷”，您看了吗？

细数商河招商“答卷”，窥探“得分”发展秘籍

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 孙国栋

### 答好“多项选择题” 瞄准重点招大引强 亿元项目纷纷落地

2021年1月20日，总投资10亿元的红日药业中药配方颗粒智能制造项目签约仪式在龙奥大厦隆重举行。

5月21日，总投资104.63亿元的25个项目集中签约，涵盖高端医药化工、生物科技、智能制造等产业。

7月16日，中化环境、英科育农2个重点外资项目在2021年第二届跨国公司领导人峰会上参加省集中签约仪式，数量为济南各区县最多。

9月14日，启晨精密科技、永飞贸易等2个项目在济南市第三季度重点项目集中签约仪式上签约。

12月23日，山东商河经济开发区举行项目集中签约仪式，卓高新材料、水之革环保科技等重点项目签约落地。

……

2021年全县新增签约项目100个，其中过5亿元项目15个，全年引进世界500强企业4家，中国500强企业4家，上市公司4家。青睐于商河县重大战略机遇叠加互促、现代产业蓬勃发展、创新活力奔涌聚集，红日药业、苏伊士、中化环境、凯美科技、海耀新能源等重点企业相继落户。

商河县围绕高端医药化工、智能制造与高端装备等五大主导产业和6个重点产业集群，聚焦招商重点与主攻方向，重点发力500强、行业龙头、隐形冠军企业，通过出台以围绕项目技术先进性、效益、风险等评估分析为核心的“项目评审”机制，精准选择“专精特新”的优质项目，中交四公局、山东七运、捷晶生物、绿霸化工、龙甲实业、兄弟作物、圣卓新材料等一批优质项目纷纷落户商河。

### 答好“完形填空题” 聚势发力产业链条 赋能产业提质升级

实施以“建链、补链、延链、强链”为核心的全产业链招商，商河县持续深化双招双引工作体系，通过“9个双招双引工作组+14个载体平台单位+部门联动”的方式，形成了强硬有力的招商合力。加强“链上”企业配套，立足做强专业园区，扎实开展精准招商，进一步完善园区、重点企业本地配套体系，壮大优势产业“朋友圈”。

商河医药化工产业园是济南市唯一的医药化工专业园区，是紧靠雄安新区、济南起步区的区域性生物医药、医疗康养承载地，是商河新的增长极，先后签约入驻生物医药企业50余家，产业集群效应日益突显。

2021年5月21日，以“创新驱动下的生物医药新发展”为主题的济南·商河“生物医药产



2021年5月21日，以“创新驱动下的生物医药新发展”为主题的济南·商河“生物医药产业”推广暨重点项目集中签约仪式在济成功举办。

数据是最具说服力的事实，也是招商引资工作最生动的注脚。“十四五”开局之年，商河县前三季度招商引资“成绩单”日前出炉，数据显示2021年1月—10月份商河县实际使用外资5599万美元，完成率107%，超额提前完成全市下达的全年目标任务；1月—9月份引进市外投资60.56亿元，完成率、增幅均排名全市第一。这些成绩的取得是商河县近年来坚持把招商引资作为地区转型发展重要抓手的充分体现，通过不断创新招商方式、优化营商环境、狠抓项目落地实施，为“十四五”开好局、起好步提供了有力支撑。



商河县2021年双招双引技能大赛颁奖仪式现场。

业”推广暨重点项目集中签约仪式在济成功举办。商河县通过着力完善生物医药产业政策体系，加快药物品种发展，着重打造生物医药聚集区，培育壮大龙头企业和特色品类，重点打造以凯美科技、恒瑞医药、红日制药等为代表的生物医药化工产业集群。

助力斯伯特产业裂变升级，协调产投集团，整体出租环保节能材料与装备创业基地内5栋厂房共计42000平方米，一次性解决企业的生产和仓储难题，协调泉城海关创建斯伯特公共型保税仓库。2021年1—11月，斯伯特企业集群合计实现销售收入21亿元，入库税收超1.5亿元。

实行招商要素动态管理机制，通过进一步完善“招商引资项目管理系统”线上平台，按月收集全县各产业园区、厂房、地块等招商要素情况，对全县可用招商工业厂房、工业用地、商业服务业设施用地、商业空间、物流仓储用地等查清底数，有

效提升项目承载能力。通过信息化手段，资源共享，统筹项目信息，协调载体、平台之间项目信息重叠和承载平台资源对接，有效提升项目信息的响应速度，成功促成山东七运、丰慧环保等“飞地招商”项目，实现安保门业、海欣吉强食品、卓高新材料、康和贸易、康尔泰等十一个项目厂房精准对接。

### 答好“案例分析题” 精准开列服务清单 为企业服务效能提升

哪里的营商环境优、配套设施全、服务质量好，企业就在哪里扎根，资金就往哪里聚集。在去年11月份济南与跨国公司产业合作（上海）交流会暨济南交易分团签约仪式上，苏伊士环境（中国）有限公司对商河的投资环境给予高度评价。公司亚太高级副总裁沈健表示：“今天我们刚刚拿到了投资土地的许可，正式落户济南市商河县，创造了进入中国市场项目推进

的多个世界第一。对我们集团来讲，在中国投入了七十几个合资企业，这是唯一的一个，也是第一个，创造了很多第一。”

2021年以来，商河县双招委陆续出台了“飞地招商”“县领导包挂”“单一项目全程推进”等体制机制，进一步理顺了项目服务流程，提升了服务效能。县双招委项目推进服务和督导考核小组每月现场深入了解企业手续办理、施工建设等推进过程中面临的痛点、难点、堵点问题，建立台账，开展“清单式”服务。认真落实“送政策上门”“一次办成”等制度，积极帮助爱乡亲、金沙河、苏伊士、创伟、龙甲等企业解决协调变压器、企业用工、注册落地、要素保障等实际问题50余项。

山东金沙河面业项目是商河历史上建筑体量最大的招商项目，为了保证项目顺利推进，商河县成立金沙河项目建设推进指挥部，专班负责、特事特办，及时解决项目建设推进过程中的困难问题。截至目前，饮

品车间已正式生产，制粉车间和面条车间主体已完成。2021年年底前所有设备安装到位并调试，2022年3月投产试运行，全力打造“当年拿地、当年开工、当年投产”的标杆项目。

### 写好“作文题” 围绕“招商引资”主题 多点发力硕果累累

坚持“一把手”带头外出招商，县主要领导先后赴北京、成都、重庆、江苏等地考察，集中拜访驻济重点企业，在招商引资、基金合作、平台建设、人才引进等方面达成多项共识，“头雁效应”显著提升。8个产业招商组和各镇街园区累计市外招商210余次，获取项目信息220余条。

全市首创双招双引技能大赛活动，全县80多个部门围绕县情推介、产业知识竞赛、体能提升等内容同台竞技，全县招商干部工作水平和能力有效提升；在花博会期间，成功举办2021年最美招商人颁奖仪式，26名优秀招商干部斩获殊荣，全员招商氛围更加浓厚；先后与乐陵市、历下区“结对”协同发展，“朋友圈”持续扩大；立足工作和县情发展实际，制作、更新了我县招商宣传片、宣传册等推介资料，在各类推介及花博会等活动中开展广泛宣传，商河城市知名度进一步提升。

迈向“十四五”，商河招商引资将迎“再赶考”，站在新的起跑线上，商河县将进一步发挥资源优势，全力打造开放程度更高、发展质效更好、创新活力更强、营商环境更优的新时代现代化强县，千方百计引进一批前景可期、效果明显的重点项目，形成新的“增量经济”，答好新时期“商河答卷”。